



București, august 2024

Stimate domnule comisar,

În cadrul Consiliului Agricultură și Pescuit din 15 iulie 2024, România a arătat că fluxurile comerciale și piața produselor agricole sunt afectate inclusiv de condițiile meteorologice extreme, apreciind deschiderea Comisiei de a susține producătorii în cauză. În acest sens, stimate domnule Comisar, așa cum v-am informat, suprafețe extinse sunt compromise, și în prezent, colectarea datelor din teren pentru culturile înființate în toamna anului 2023 s-a finalizat. Totodată, a fost urgentată transmiterea tabelor centralizatoare pentru culturile înființate în primăvara anului 2024.

Apreciez, domnule Comisar, faptul că ați fost de acord ca imediat ce România deține date importante care pot sta la baza formulării unei solicitări conform *Regulamentului (UE) nr. 1308/2013 de instituire a unei organizații comune a piețelor produselor agricole*, în special articolul 221 alineatul (1), să vă transmitem informațiile necesare serviciilor dumneavoastră pentru inițierea proiectului de Regulament de acordare a unui sprijin financiar de urgență pentru fermierii afectați din România.

Mai jos detaliem informațiile agrometeorologice înregistrate în cursul acestui an agricol, prezentate succint și în cadrul comitetelor - culturi arabile.

Pe areale geografice extinse la nivel național s-au înregistrat incidente climatice de tipul fenomenelor meteorologice nefavorabile, respectiv secetă pedologică puternică și extremă, furtuni violente însoțite de grindină puternică.

Potrivit analizelor și informărilor lunare realizate de către Administrația Națională de Meteorologie, în toamna și iarna anului 2023 (lunile septembrie - decembrie 2023) a dominat un regim termic al aerului mai ridicat decât în mod obișnuit la nivelul întregii țări, chiar deosebit de ridicat în zonele sudice și estice.

Sub aspect pluviometric, precipitațiile înregistrate au fost reduse cantitativ și chiar absente în aproape toate regiunile, exceptând unele areale agricole reduse din vestul, nordul și centrul țării, unde s-au înregistrat cantități de apă mai însemnate. Precipitațiile au fost predominant sub formă de ploi locale în cea mai mare parte a țării, dar și mixte (ploaie, lapoviță, ninsoare) în zonele nordice și centrale, acestea fiind însoțite de intensificări temporare ale vântului.

Domnului Janusz Wojciechowski

Comisar European pentru Agricultură și Dezvoltare Rurală



În lunile de iarnă 2023-2024 a predominat un regim termic al aerului mai ridicat decât în mod obișnuit, la nivelul întregului teritoriu agricol.

Manifestarea acestor fenomene a avut efecte negative asupra culturilor agricole înființate în toamna anului 2023, fiind afectate de seceta pedologică și/sau grindina puternică în procente de 70% - 100%, culturile grâu, orz, orzoaică, ovăz, rapiță, altele.

Astfel, potrivit datelor centralizate la nivelul Centrului Operativ pentru Situații de Urgență din cadrul MADR, suprafața totală afectată de seceta pedologică și grindină a fost de 367.118 ha, din care 334.048 ha de seceta pedologică, iar 33.070 ha de căderile de grindină.

Pe structură de culturi, cele două tipuri de fenomene meteorologice nefavorabile menționate au afectat până la compromitere totală circa 215.494 ha grâu, 54.915 ha orz, orzoaică, ovăz, 91.100 ha rapiță și 5610 ha alte culturi.

Pierderea de venituri a producătorilor agricoli pune în pericol viabilitatea economică a fermelor și interesele de securitate.

Valoarea unitară medie a pierderilor este de circa 2.289 lei/ha (circa 458 euro/ha) ceea ce reprezintă o pierdere estimată de 860.908.055 lei pe suprafața totală afectată de 367.118 ha. (precizăm că valoarea pierderilor pentru o afectare de 100% poate fi pentru unele culturi 4.200 lei/ha - 840 euro/ha)

Daunele semnificative cauzate de fenomene climatice nefavorabile necesită acordarea de compensații urgente în baza unei măsuri excepționale, pentru a contribui la soluționarea problemelor specifice rezultate în urma acestor fenomene.

Conform datelor înscrise în procesele verbale de constatare și evaluare a pagubelor, acordarea unei compensări, sub formă de grant, în cuantum de maxim 200 euro/ha reprezentând maxim 43,6 % din valoarea medie unitară a pierderilor, nu reprezintă o supracompensare pentru producători și nu provoacă nicio denaturare a pieței sau a concurenței.

Bugetul total estimat de maxim 75.224.000 euro pentru culturile înființate în toamna anului 2023, trebuie acordat de urgență fermierilor. În acest sens, considerăm că este necesar ca întreaga sumă să poată fi achitată producătorilor în cauză, în baza unui singur act juridic comunitar care cuprinde norme tehnice și ca surse de finanțare atât cele din partea Uniunii cât și ajutoare naționale suplimentare.

De asemenea, domnule Comisar, așa cum v-am promis, vă prezint și unele date privind culturile înființate în primavara anului 2024, pentru care am urgentat evaluarea pagubelor.



Primăvara - vara anului 2024 a fost caracterizată de o lipsă masivă de precipitații, printr-un regim termic al aerului mai ridicat decât în mod obișnuit în aproape toată țară, chiar deosebit de ridicat în zonele de câmpie.

Din punct de vedere pluviometric, s-au înregistrat ploi locale sub formă de aversă, dar și torențiale, acestea fiind însoțite de descărcări electrice și intensificări de scurtă durată ale vântului, în majoritatea regiunilor agricole.

Local în nordul, centrul, estul, vestul și sudul țării, căderile de grindină și cantitățile de apă mai însemnate căzute în intervale scurte de timp, asociate cu intensificări ale vântului cu aspect de vijelie, au afectat parțial culturile agricole prin ruperea ramurilor, scuturarea fructelor, aparat foliar rupt/perforat/sfâșiat, etc.

În cursul lunii iulie 2024, au fost emise în mod repetat avertizări de cod portocaliu și roșu de caniculă, în special în areale agricole la nivel național, din sud-vest, sud, sud-est, est și nord-est.

Aceste fenomene au afectat până la compromitere, culturi înființate în primăvara anului 2024, în special porumb și floarea-soarelui, pe o suprafață estimată de circa 2.000.000 ha la nivel național. Estimăm că valoarea unitară medie a pierderilor este de 200 - 230 euro/ha.

Imi exprim speranța că solicitarea noastră va primi un răspuns pozitiv, așteptat de sectorul agricol din România, care s-a confruntat în ultimii ani agricoli cu manifestarea fenomenului de secetă pedologică, asimilat unei calamități naturale, cu un caracter puternic până la extrem, pe areale agricole extinse la nivel național, confirmată prin analizele și informările realizate de către Administrația Națională de Meteorologie.

Vă stau la dispoziție cu orice informații considerați necesar pentru a fi în măsură să răspundem nevoilor fermierilor care au nevoie de sprijin financiar de urgență.

Îmi exprim considerația și mulțumirile anticipate.

Cu respect,

Florin-Ionuț BARBU
Ministru